

Коммерсантъ



Четверг 27 апреля 2023 №74 (7519 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

экономполитика
Экспорт из РФ в Индию нефти, угля и удобрений резко увеличился, импорт машин и оборудования сократился — 2

новости | КС зарегистрировал жалобы граждан, оштрафованных за дискредитацию вооруженных сил — 5



Обменяй меня

За попытки национализации российского имущества в ЕС ответили активы Fortum и Uniper

Россия впервые пошла на введение внешнего управления активами иностранных компаний в ответ на попытки властей некоторых стран ЕС национализировать российское имущество. Под временный контроль Росимущества перешли генерирующие компании «Фортум» и «Юнипро», принадлежащие финской Fortum и немецкой Uniper. Теперь эти компании возглавили выходцы из структур «Роснефти», чьи немецкие активы в 2022 году взяли под управление власти Германии. Росимущество не имеет права продать акции иностранцев, но, по сведениям «Ъ», вопрос возможной передачи активов другим владельцам уже обсуждается.

Новыми гендиректорами компаний «Фортум» и «Юнипро» после того, как контрольные пакеты в них перешли под контроль Росимущества, стали выходцы из «Роснефти». По требованию Росимущества совет директоров «Фортума» избрал на пост гендиректора главного энергетика «Башнефть-Добычи» Вячеслава Коженикова, а совет директоров «Юнипро» — директора энергетического департамента «Роснефти» Василия Никонова.

По данным «Ъ», оба топ-менеджера — креатуры вице-президента «Роснефти» Андрея Шишкина. Господин Шишкин во времена РАО «ЕЭС России» возглавлял и готовил к продаже энергокомпанию ТЭК-10, которую в 2008 году приобрела финская Fortum. Затем в 2010–2012 годах он занимал пост замглавы Минэнерго. «Юнипро» и «Фортум» в начале июня проведут внеочередные собрания акционеров для утверждения новых уставов компаний.

● Финская Fortum (98,23% в «Фортуме») и немецкая Uniper (83,73% в «Юнипро») инвестировали в строительство и модернизацию ТЭС в РФ во время реорганизации РАО «ЕЭС России» по механизму ДПМ (окупаемость вложений через повышение платежей за мощность). «Фортум» и «Юнипро» владеют 12 угольными и газовыми ТЭС на 16 ГВт (6% от всей мощности ЕЭС России). «Фортум» также строит ВИЭ и владеет 29,45% акций ТЭК-1 (подконтрольна «Газпром энергохолдингу»). Пакет в ТЭК-1, по данным СПАРК, принадлежит Fortum Power and Heat Oy, но именно это юрлицо не указано в списке иностранных акций, перешедших под управление Росимущества.



Fortum и Uniper могут утратить свои активы в России, если страны ЕС завершат процесс национализации имущества российских компаний за рубежом фото КРИСТИНЫ КОРМИЛИЦНОЙ

ва. Выручка «Фортума» по МСФО в 2022 году — 83,6 млрд руб., чистая прибыль — 12,5 млрд руб. Выручка «Юнипро» — 105,8 млрд руб., чистая прибыль — 21,3 млрд руб.

Российские активы Fortum и Uniper стали первыми иностранными компаниями, попавшими под внешнее управление Росимущества. Этот механизм был запущен указом президента РФ Владимира Путина, опубликованным поздно вечером 25 апреля. Введение внешнего контроля — ответ на попытки властей ЕС национализировать российское имущество.

Пресс-секретарь президента Дмитрий Песков пояснил журналистам, что главная цель внешнего управления — «формирование компенсационного фонда для возможного применения зеркальных мер в ответ на незаконную экспроприацию российских активов за рубежом». До сих пор российские власти допускали введение внешнего контроля только в случае беспорядочного ухода западных собственников из РФ для обеспечения стабильной работы предприятий.

После начала боевых действий на Украине под внешнее управ-

ление попали несколько российских активов в ЕС. Так, правительством ФРГ передано под управление Федерального сетевого агентства бывшее подразделение «Газпрома» — Securing Energy for Europe GmbH (ранее — Gazprom Germania) и нефтеперерабатывающие активы «Роснефти» — 28,57% в НПЗ Bayernoil (Фобург-на-Дунае), 24% в MiRO (Карлсруэ) и контрольный пакет в НПЗ в Шведе — 54,17%. Позднее власти Германии не раз заявляли о планах национализации или продажи этих активов «Газпрома» и «Роснефти».

Иностранные акционеры «Фортума» и «Юнипро» не лишаются собственности, но больше не смогут принимать управленческие решения, пояснили в Росимуществе. Таким образом, Fortum и Uniper, выставившие российские активы на продажу еще весной 2022 года, не смогут завершить сделки по выходу из РФ. Источники «Ъ» неоднократно говорили об интересе к их активам со стороны «Интер РАО» (у «Роснефтегаза» 26,37%, совет директоров компании возглавляет Игорь Сечин). Сделка не состоялась осенью 2022 года, поскольку активы оказались заморожены, однако интерес «Интер РАО», по данным «Ъ», по-прежнему сохраняется. Однако теперь на эти активы претендует непосредственно «Роснефть» в качестве компенсации за возможную утрату своих немецких заводов. Источники «Ъ» допускают передачу активов Fortum и Uniper российскому владельцу в случае национализации российского имущества за рубежом.

Сейчас один из ключевых вопросов для «Фортума» — судьба проектов ветряных электростанций (ВЭС). Компания в 2022 году осталась без оборудования датской Vestas, из-за чего пришлось перенести запуск около 750 МВт ВЭС на 2024–2025 годы, еще 0,9 ГВт — на 2027–2029 годы. Кроме того, на последнем конкурсе все объемы ВЭС на 738 МВт забрал «Уралэнергосбыт», в котором «Фортум» принадлежит 50%. Для запуска ВЭС уже с 2024 года «Фортуму» необходимо в сжатые сроки договориться с новым партнером о локализации оборудования в РФ и заключить с ним специнвестконтракт (СПИК), говорят собеседники «Ъ». «Фортум», по данным «Ъ», вел переговоры с китайской Dongfang Electric.

Партнер А-ПРО Екатерина Макеева отмечает, что в указе президента РФ не идет речи о полной национализации и, возможно, реприватизации иностранных активов. Управляющий партнер «РИ-консалтинга» Елена Гладышева подчеркивает, что временный управляющий не имеет возможности продавать, покупать или отчуждать любого рода активы. Решение о смене органов управления, по мнению госпожи Макеевой, вероятно, будет приниматься исходя из оценки задач, в том числе управленческих, и с учетом профессиональных качеств и лояльности кандидатов.

Полина Смертина, Татьяна Дятел

07 Уголь дорожает по весне
Минпромторг недоволен ростом цен на сырье для металлургии

07 Банкам готовят рекордную прибыль
Эксперты рассчитывают на рост кредитования

08 Госдолг не хватает дефицита
Минфин сокращает заимствования из-за бюджетных показателей

08 Бензин испугался демпфера
Цены пошли вверх на разговорах о сокращении выплат

08 Геймеров потянуло на периферию
Растет спрос на аксессуары для компьютеров

10 «Лекарственная безопасность страны — это важно, но это очень дорого»
Гендиректор «Биннофарм Групп» Рустем Муратов о фармпроизводстве, импорте и экспорте в новых реалиях

Побочки побочку

Больше половины сообщений о нежелательных эффектах связаны с вакцинами от COVID-19

В 2022 году Росздравнадзор получил от медиков информацию про почти 34 тыс. случаев нежелательных явлений, «потенциально связанных» с вакцинацией против коронавируса. Это больше половины от всех известных побочных реакций на лекарства, о которых за год заявили медики. Треть «побочек», произошедших после коронавирусной вакцинации, расцениваются как серьезные. Но в Росздравнадзоре обращают внимание, что побочных проявлений в общей сложности — лишь 0,08% от общего числа вакцинированных граждан. Эксперты, с которыми поговорил «Ъ», также считают, что процент нежелательных реакций не вызывает беспокойства. Однако они призывают изучать каждый серьезный случай.

В 2022 году в базу данных «Фармаконатор 2.0» поступило 61 119 сообщений от российских медработников о 54 207 случаях нежелательных реакций на лекарства. Из них 42 302 случая расценивались как серьезные. Об этом говорится в годовом отчете Росздравнадзора, на который обратил внимание «Медведник». Годом ранее Росздравнадзор регистрировал чуть больше «побочек» — 60,3 тыс. таких явлений. Но в этот раз существенно увеличилась доля серьезных реакций: если по итогам 2021 года на них приходилось 37% от всех зарегистрированных случаев, то по итогам 2022 года — уже 77%. Значительную часть сообщений в 2022 году, как и в предыдущем, составили извещения о случаях нежелательных реакций, «потенциально связанных» с вакцинами для профилактики COVID-19. Их в общей сложности 33 590 случаев, причем в 10 843 неблагоприятные события расценивались как серьезные. В Росздравнадзоре не уточнили, о каких именно реакциях речь, но заверили, что в ходе анализа не выявили информации, указывающую на проблемы безопасности вакцин для профилактики COVID-19. «Закрепленные нежелательные реакции и их частота не выходят за рамки инструкций по медицинскому применению», — заверили в надзорной службе. И добавили: «В настоящее время количество побочных проявлений после иммунизации, произошедших на фоне применения вакцин для профилактики COVID-19, составляет 0,08% от количества вакцинированных граждан». Напомним, в марте Минздрав РФ приостановил публикацию данных о числе привитых. Согласно оценкам портала Govgov, полный курс вакцинации к середине апреля в стране прошли около 80 млн человек.

НОВОСТИ — 5

Китай начал с гонца

Председатель КНР созвонился с президентом Украины и пообещал ему всего хорошего

Не каждый телефонный разговор лидеров двух государств становится мировой новостью, но беседа главы Китая Си Цзиньпина и президента Украины Владимира Зеленского таковой, очевидно, стала. Событие положительно оценили и в Москве, и в Вашингтоне, и в Киеве. Есть надежда, что оно будет способствовать урегулированию российско-украинского конфликта, хотя президент Зеленский подчеркнул лишь, что этот разговор может дать «мощный толчок» в отношениях с КНР. Со своей стороны председатель Си распорядился отправить в Киев делегацию для поиска «политического урегулирования украинского кризиса». Возглавит ее хорошо известный в Москве человек — бывший посол в РФ Ли Хуэй.

Телефонный разговор лидеров Китая и Украины ожидался давно, однако все равно получился внезапным. За последние 14 месяцев не раз отмечалось, что между Владимиром Зеленским и Си Цзиньпином не происходило никаких контактов, хотя украинский президент периодически изъявлял желание поговорить с председателем КНР. 20 марта 2023 года газета The Financial Times сообщила, что Си Цзиньпин думает совершить звонок в Киев после поездки в Москву, куда он в тот момент прибыл с визитом. О том, когда этот разговор состоится, спрашивали даже помощ-

ника президента РФ Юрия Ушакова, который тогда заверил: китайский лидер «занят» и вряд ли будет говорить с Киевом из Москвы.

Среди прочих, президент Франции Эммануэль Макрон, посещая в начале апреля Пекин, уговоривал Си Цзиньпина позвонить президенту Украины. У господина Макрона в Китае были, конечно, и другие дела, но в Париже признавались: полученное от господина Си согласие на звонок «уже станет успехом». В КНР от контактов с Украиной на высшем уровне не отказывались, но всякий раз объясняли, что свяжутся, когда сочтут нужным. В итоге момент настал 26 апреля.

Первый отзыв о событии со стороны господина Зеленского был кратким. «Провел длительный, содержательный телефонный разговор с главой Китая Си Цзиньпином. Верю, что разговор, а также назначение посла Украины в Китае даст мощный толчок развитию наших двусторонних отношений», — сказал президент. И хотя назначение нового главы дипмиссии Украины в Китае Павла Рябикина, ранее занимавшего должность министра стратегических отраслей, уже было значимым событием (посла в КНР не было с февраля 2021 года, когда умер предыдущий посол Сергей Камышев), других подробностей господин Зеленский не привел.

мировая политика — С6

Обработали и переработали

Росстат подтвердил бурный рост индустриального выпуска

В марте 2023 года промышленное производство, как и прогнозировали конъюнктурные опросы, заметно выросло, впервые за прошедший год выйдя в плюс по сравнению с соответствующим периодом 2022 года. Добыча заметно тормозит (на фоне заметного падения доходов от продажи нефти Росстат скрыл данные о ее добыче), но в обработке рост фактически повсеместный. Основной его движущей силой в марте были металлургия и выпуск нефтепродуктов — на фоне высокой экспортной маржи НПЗ даже отложили плановые ремонты. Текущие настроения в секторе показывают, что в ближайшем будущем рост продолжится, но о его качестве, как и устойчивости, говорить пока сложно.

В марте 2023 года в годовом выражении промышленное производство впервые показало позитивную динамику на уровне 1,2% (в целом за первый квартал на фоне относительно высокой базы прошлого года показатель снизился на 0,9%), а по сравнению с февралем, исключая сезонность, его рост составил 1,3% против 0,6% месяцем ранее и минус 0,6% в январе 2023 года. Такое ускоренное увеличение выпуска вряд ли можно назвать неожиданным: опережающие индикаторы состояния промышленности в январе — апреле 2023 года указывали на улучшение настроений в секторе вместе с ростом фак-

тических оценок и ожиданий спроса, которые особенно подкосили в марте — апреле (см. «Ъ» от 31 марта, 18 и 24 апреля).

Источником улучшения показателей выпуска — обработка. В годовом выражении на улучшение ее динамики — рост на 6,3% впервые с февраля 2022 года — повлияла низкая база, тогда в марте были введены первые санкции против РФ и выпуск просел на 0,7%. Бурное увеличение выпуска отмечено в производстве металлических изделий, компьютеров, оптики и электроники (на 20–30%), спецодежды (в 2,1 раза), прочих готовых металлических изделий (на 57,5%), прочих транспортных средств (на 40,6%), прочего транспорта и оборудования (на 13%) и обуви (на 13,8%). Добыча в марте, напротив, просела еще сильнее, на 3,6%, — опять же на фоне высокой базы марта 2022 года, когда рост составил 6,7%. На динамику добывающих отраслей, вероятно всего, повлияло снижение добычи нефти. Впрочем, Росстат с марта перестал публиковать данные о ней на фоне значительного снижения нефтяных доходов РФ. «Промышленность приятно удивила, но если убрать вклад оборонных и смежных секторов, то картина куда менее радужная, хотя и здесь есть определенные улучшения», — заключает Дмитрий Полевой из «Локо-инвеста».

экономическая политика — С2

Подписной индекс 50060 П1125